

В Диссертационный совет 05.2.001.02
(исторические науки) при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора исторических наук, профессора

Кириллиной Светланы Алексеевны

на диссертацию Останина-Головни Василия Дмитриевича

на тему «Религиозный фактор во внешней политике Саудовской Аравии

(1979–2019 гг.), представленную на соискание учёной степени

кандидата исторических наук по специальности

5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование В.Д. Останина-Головни представляет собой попытку комплексно проанализировать роль исламского фактора как важного элемента внешнеполитического курса одного из ведущих государств Ближнего Востока – Королевства Саудовская Аравия в условиях многофакторного и порой непредсказуемого мирового развития постбиполярной эпохи. Этот драматичный и полный нестабильности период эволюции международных связей ставит перед научным сообществом множество непростых и дискуссионных по своему характеру проблем. Для целого ряда их пока не найдено убедительных решений как в отечественном, так и в зарубежном востоковедении. Поэтому тематика диссертации актуальна особенно с учетом стратегически важной роли, которую играет Саудовская Аравия в современном арабском мире. Актуальность темы обусловлена не только возрастающей ролью религиозного фактора в международных отношениях, но и трансформацией глобального баланса сил, в условиях которого традиционные государства всё

чаще прибегают к религиозной риторике, институционализации духовной дипломатии и использованию религиозного дискурса как инструмента легитимации своих внешнеполитических интересов. Саудовская Аравия, где расположены главные святыни ислама, представляет собой яркий пример того, когда религиозная идентичность государства становится не просто элементом внутренней политики, но и центральным компонентом его позиционирования на международной арене.

Новизна данной работы связана помимо прочего с ее комплексным характером, что само по себе говорит о качественно новом уровне осмысливания узловых проблем социально-политического развития Саудовской Аравии в современных условиях исходя из осознания весомости «религиозного субстрата» при выработке стратегии и тактики ее внешней политики.

Хронологические рамки исследования – 1979–2019 гг. – глубоко продуманы и мотивированы. Целесообразность выбора 1979 г. в качестве отправной точки обуславливается тем, что на него пришелся ряд важных не только для Саудовской Аравии, но и для всего мусульманского мира событий. Захват террористами главной святыни ислама – мекканской мечети аль-Харам, исламская революция в Иране, всплеск радикальных течений в исламе оказали глубинное воздействие на стратегическое мышление саудовской элиты и стимулировали усилия КСА по выстраиванию комплексной системы религиозного контроля и экспортной исламской дипломатии. В свою очередь 2019 г. ознаменовал завершение исторического цикла, охватившего три десятилетия трансформаций, включая «арабскую весну», активизацию региональной политики КСА и внутренние реформы, инициированные наследным принцем Мухаммадом бин Салманом.

Рецензируемая диссертация, как представляется, обладает рядом несомненных научных достоинств. Среди них следует выделить два наиболее существенных. Во-первых, В.Д. Останин-Головня четко очерчивает

методологические принципы для всестороннего анализа механизмов, форм и последствий использования религиозного фактора в внешнеполитической стратегии Саудовской Аравии указанного периода. Лучшей проверкой методологии является ее применение к решению задач практического исследования. Комплексный характер научно-методологической базы диссертации, включающей элементы историко-политического анализа, теории международных отношений, социологии религии, политологии религии, а также цивилизационного и конструктивистского подходов, способствовал тому, что автор удачно вписал внешнеполитические действия Саудовской Аравии в более широкий теоретический контекст – проблематику «возвращения религии» в мировую политику, пересмотра парадигмы секуляризации и трансформации религиозной власти в условиях глобализации. Во-вторых, В.Д. Останин-Головня последовательно рассматривает ключевые аспекты государственных интересов и внешнеполитических приоритетов Саудовской Аравии с целью раскрытия функционального потенциала исламского фактора как инструмента легитимации, мягкого влияния, борьбы за лидерство в мусульманском мире и противодействия геополитическим соперникам, в первую очередь Ирану. Тем самым анализ международной стратегии КСА проводится при акценте на один из определяющих ее факторов – религиозный, а автор особо сосредоточен на аспекте внешнеполитического применения религиозного ресурса как в ключевом ближневосточном регионе, так и в мире ислама в целом.

Источниковая база исследования, предпринятого В.Д. Останиным-Головней, отличается разнообразием и сбалансированным характером. Диссертант уделяет значительное внимание официальным нормативным документам, выступлениям государственных и духовных лиц, аналитическим отчётом и статистическим данным. Существенную роль в раскрытии заявленной тематики сыграло знакомство автора с документами таких государственных институтов КСА как Министерство исламских дел и Министерство хаджа и

умры, а также материалами Лиги исламского мира и Всемирной ассамблеи молодёжи мусульман. Использование арабоязычных источников, включая официальные коммюнике и резолюции Организации исламского сотрудничества, свидетельствует о высоком уровне языковой и источниковоедческой подготовки автора.

При проведении исследования В.Д. Останин-Головня также опирался на внушительный объем историографии, в который входят научные труды ведущих специалистов по избранной проблематике, что позволило ему сформировать собственный взгляд на изучаемую проблему.

Результаты и выводы диссертационного исследования В.Д. Останина-Головни обладают не только теоретической, но и практической ценностью, расширяя понимание механизмов функционирования религиозной дипломатии в современном мире. Они найдут широкую сферу применения в работе МИД России, в деятельности российских практических организаций, работающих с арабскими партнерами. Констатации и выводы автора, а также материалы диссертации могут послужить отправной точкой для изысканий по современной эволюции арабо-мусульманского мира. Аналитическая часть данной работы может обогатить лекционные курсы по истории арабов, geopolитике, религиоведению, конфликтологии и истории общественной мысли для студентов вузов востоковедного профиля.

Структура и композиция диссертации логичны и вызывают одобрение. Автор разумно выделил в отдельную главу теоретико-методологическим основы анализа места религиозного фактора в международных отношениях, региональных процессах и внешней политике, что позволило адекватно оценить степень его действенности не только в рассматриваемый период, но и в относительно недавнем прошлом. Вообще, проблемная разработка поля исследования в первой главе дает В.Д. Останину-Головне больше

исследовательского простора, чем любая возможная форма сугубо хронологического построения работы.

Вторая глава выводит нас на тему трансформации внешнеполитического курса Саудовской Аравии как с момента основания королевства в 1932 г., так и более наглядно на протяжении четырёх десятилетий, находящихся в фокусе исследования. Мы видим, как под влиянием разнохарактерных и разнонаправленных факторов меняется «религиозный ландшафт» Саудовской Аравии в плане переосмыслиния ее руководством роли ислама во внутренней и внешней политике.

Наконец, третья завершающая глава посвящена месту и роли религии в социально-политическом развитии Королевства Саудовская Аравия, которое рассматривается как сочетание абсолютной монархии и конфессионального государства. Наиболее сильная часть этого раздела диссертации, на мой взгляд, связана с выявлением механизма взаимодействия различных религиозных институтов с государственной властью.

Высоко оценивая диссертацию В.Д. Останина-Головни, представляется целесообразным высказать ряд соображений критического характера, возникших по ходу ознакомления с работой, а также пожелания.

Данная работа предполагает раскрытие духовного и политического потенциала исламской религии через выявление места и роли ее носителей – духовных лиц. Автор подошел к изучаемому материалу с позиций макроанализа, рассматривая служителей ислама в целом в их отношениях с государством, либо упоминая отдельных представителей алимского корпуса, обозначая их статус в религиозных институтах и по мере возможности вдаваясь в нюансы их идейно-политических позиций (см., например, стр. 207). Хотелось бы посоветовать автору пойти дальше по пути углубления в микроаналитические структуры и в будущем попытаться обрисовать духовных лиц как группу индивидуальностей,

что, естественно, потребует скрупулезной работы с деталями и привлечения дополнительных источников.

Вне рамок рецензируемого исследования осталась тема отношения властей КСА к мистико-аскетическому направлению ислама – тасаввуфу. Общие сведения по этой теме сводятся к тому, что в Саудовской Аравии суфизм и его институциональные объединения – *турук* официально не поддерживаются, коль скоро суфийские практики и обряды, такие, к примеру, как почитание мусульманских святых – *аулия*, рассматриваются с точки зрения ваххабитской доктрины как *бида*⁴ – неугодные Аллаху нововведения. Это обстоятельство нередко приводило к конфликтам и преследованиям adeptov тасаввуфа. Тем не менее с середины первого десятилетия XX в. в КСА отношение к суфизму стало постепенно меняться, в пользу чего говорит то, что запрет на суфийские собрания был снят. Встает вопрос, какова позиция религиозного истеблишмента Саудовской Аравии в отношении *турук* в настоящее время.

Еще один сюжет, который достоин дополнительной более доскональной проработки, это роль в формировании внешнеполитического курса КСА неофициальных религиозных институтов и сетей. Он в работе затрагивается по касательной, но в полной мере не освещен.

Обрисовывая детерминанты внешнеполитического курса Саудовской Аравии, автор совершенно справедливо выделяет культурно-историческую специфику страны и этноконфессиональный фактор (с. 99, 170). Если об историко-культурном своеобразии в работе сказано немало, то взаимодействие этноконфессионального фактора с другими не менее весомыми факторами, определяющими цели, характер и направление внешнеполитической деятельности КСА, следовало бы отобразить более предметно.

Тем не менее, упомянутые замечания не касаются ключевых положений диссертации и полученных научных результатов. Они направлены на то, чтобы сориентировать автора на продолжение исследования и поэтому принципиально

не влияют на общую положительную оценку рецензируемой работы. Кроме того, избранная автором проблематика многогранна и дискуссионна по своей сути. Это неизбежно порождает многообразие выводов и интерпретаций, обнаруженных и исследованных В.Д. Останиным-Головней.

В целом же, диссертационная работа В.Д. Останина-Головни, выполненная на высоком профессиональном уровне, является целостным, научно значимым, методологически выдержаным и содержательно насыщенным исследованием, вносящим существенный вклад в изучение истории международных отношений и внешней политики стран Ближнего Востока.

Ее содержание полностью соответствует паспорту научной специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики и профилю Диссертационного совета 05.2.001.02 (исторические науки) при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД Российской Федерации». Еще раз подчеркнуто, что избранная диссидентом тема бесспорно актуальна, а постановка научной проблемы характеризуется неоспоримой новизной. Положения диссертации, вынесенные на защиту, последовательно аргументированы. Диссертация обладает разнообразными перспективами в области практического применения. Полученные В.Д. Останиным-Головней научные результаты отражены в достаточном количестве публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов научных изысканий. Об успешной апробации итогов исследования свидетельствуют десятки авторских выступлений по теме диссертации на всероссийских и международных научных форумах. Автореферат отображает структуру и содержание диссертации.

Принимая во внимание высокое качество вынесенного на защиту диссертационного исследования на тему «Религиозный фактор во внешней политике Саудовской Аравии (1979–2019 гг.)», его научную новизну, достоверность выводов и значимость для отечественной науки, считаю, что оно

соответствует Положению о присуждении ученых степеней ВАК Министерства высшего образования и науки РФ, а его автор Василий Дмитриевич Останин-Головня заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории стран
Ближнего и Среднего Востока
Института стран Азии и Африки
Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»



Кириллина Светлана Алексеевна

03.09.2025 год

Подпись проф. Кириллиной С.А. удостоверяю.

И.о. директора ИСАА МГУ
имени М.В. Ломоносова
доктор исторических наук, профессор

A.A. Маслов



Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1

Тел.: 7 (495) 629-43-49

E-mail: office@iaas.msu.ru